

Семестровая работа на тему
«Кутузов М.И. – личность и
полководец»

Минаев Алексей ИВТ-162

Содержание

1. Введение 3-5 стр.
2. Основная часть 6-10 стр.
 - 1) Биография 6-8 стр.
 - 2) Кутузов – человек и личность 9-10 стр.
3. Заключение 11 стр.
4. Литература 12 стр.

Введение

Михаил Илларионович Кутузов является одним из величайших людей России. Он олицетворяет собой силу и мужество русской армии, а её проблема сейчас является наиболее актуальной, потому что кто как не она может дать отпор притязаниям Запада на Восток. Решение проблемы “dranh nah Osten” стояло перед Россией во все времена, начиная от Александра Невского и кончая сегодняшним продвижением НАТО на Восток. Из этих схваток с Западом Россия всегда выходила победительницей, иначе ей грозило бы уничтожение, именно так, ведь победа равнялась жизни на земле.

Ответственность лежавшая на предводителях и полководцах России была такова, что исключалась возможность ошибки в действиях. Кутузов именно тот человек в истории России, у которого хватило сил взять на себя ответственность за победу или поражение и именно его больше всех боялись иностранные деятели (как полководцы, так и дипломаты) того времени, так как его принципы противоречили всем западным догмам, это были принципы русского человека.

В наше время в России нет политических деятелей подобных Кутузову, которым народ мог бы полностью доверить свою жизнь, которые заботился бы о его безопасности и процветании, смогли бы взять ответственность на себя, а не искать виноватого. Сейчас западники, пользуясь временным расслаблением России, пытаются надавить на неё, но из этого ничего не выйдет, так как они не имеют представление о главном - о непримиримости русского духа, то при помощи чего Кутузов победил в Отечественной войне 1812 года.

Кутузов Михаил Илларионович всегда отличался завидной выдержкой и умел сохранить достоинство даже в самые критические моменты сражения. Он был последователем Суворова и, несомненно, одним из лучших русских военачальников. В основу статуса положены боевые качества, которые отличали деятельность великого полководца М. И. Кутузова — умелая оборона, изматывание противника и затем переход в решительное контрнаступление. В положении об ордене Кутузова III степени есть такой пункт: орден может быть дан офицеру «за умелую разработку плана боя, обеспечившего четкое взаимодействие всех родов оружия и успешный его исход».

Основная часть

Биография

Кутузов, Михаил Илларионович (1745–1813), Голенищев-Кутузов, князь Смоленский, русский полководец, генерал-фельдмаршал, дипломат.

Родился 5 (16) сентября 1745 в Санкт-Петербурге; отпрыск знатного рода. В 1759 окончил с отличием Дворянскую артиллерийскую школу. В 1761 в чине прапорщика стал командиром роты Астраханского пехотного полка, в 1762 – адъютантом Ревельского генерал-губернатора.

В 1764–1765 принимал участие в военных действиях в Польше, а в 1768–1774 – в русско-турецкой войне. Сблизился со своим наставником и соратником – фельдмаршалом А.В.Суворовым (1730–1800). В 1774 под Алуштой получил пулевое ранение в висок, потерял правый глаз. Изучал военную стратегию и тактику в Пруссии и Австрии; в 1784 был произведен в генерал-майоры и вышел в отставку, в 1787 – назначен генерал-губернатором Крыма. За участие в русско-турецкой войне 1787–1791 был отмечен высокими наградами; закончил кампанию в чине генерал-лейтенанта.

В 1792–1794 руководил чрезвычайным русским посольством в Константинополе, в 1794 стал директором Сухопутного шляхетского кадетского корпуса в Санкт-Петербурге, в 1795–1799 был командующим и инспектором войск в Финляндии.

Когда в 1801 на престол взошел Александр I, Кутузова назначили военным губернатором Санкт-Петербурга, а в 1805 – главнокомандующим русской армией.

В Чехии императоры Александр I и Франц I не прислушались к возражениям Кутузова и дали Наполеону сражение при Аустерлице (1805), закончившееся поражением русско-австрийской армии.

В 1806–1807 он был назначен киевским военным губернатором, а в 1808 – командиром корпуса Молдавской армии. Не поладив с командующим, был освобожден от должности и в 1809–1811 стал виленским генерал-губернатором. 7 (19) марта 1811 Александр I назначил Кутузова главнокомандующим Молдавской армией; после ряда военных успехов был заключен Бухарестский мирный договор (1812).

После нашествия Наполеона на Россию Кутузов был назначен начальником Санкт-Петербургского, а затем и Московского ополчения; 8 (20) августа 1812 – главнокомандующим российской армией.

Кутузов дал Наполеону генеральное сражение 26 августа (7 сентября) 1812 при Бородино; русские войска понесли большие потери, и Кутузов решил продолжить отступление и сдать Москву. Впоследствии он помешал Наполеону в его планах отступления из России в южном направлении, разгромив корпус Мюрата и принудив французского императора продвигаться через разоренные земли по Смоленской дороге. Русская армия под командованием Кутузова преследовала французов и в сражении на р.Березине нанесла им решающее поражение. После того как остатки наполеоновской армии покинули русскую землю, Кутузов получил орден св. Георгия первой степени, а также титул князя Смоленского. Он выступил против плана императора Александра I преследовать Наполеона в Европе, но все же был назначен главнокомандующим объединенных русской и прусской армий. Перед началом кампании Кутузов заболел и скончался в немецком городке Бунцлау (Силезия) 16 (28) апреля 1813.

Кутузов – человек и личность

М. И. Кутузов был очень осторожен. Он был предусмотрителен до такой степени, что не только многочисленные недоброжелатели – граф Ланжерон, князь Долгоруков, английский полковник Вильямс, генерал Беннингсен, московский генерал-губернатор Растопчин, великая княгиня Елизавета Павловна, наконец, сам император Александр I, - но даже соратники и ученики, не понимая его дальновидности, упекали полководца медлительности, бездействию, а, враги - даже в трусости. Соединение огромного жизненного опыта и редкой интуиции, расчета - с даром предвидения не может не изумлять. 19 августа 1812 года из-под Гжатска посылает он дочери Анне Михайловне Хитрово одно, а затем второе письмо, настойчиво требуя, чтобы та покинула своё имение в Тарусе и из Калужской губернии уехала с семьёй в Нижний Новгород. Хотя ещё не найдено поле для генерального сражения, и исход этого сражения не предугадываем, а, кажется, ум Кутузова уже обращен к Калужской дороге, где он отразит Наполеона и погонит его вспять, по разграбленной и разорённой Смоленской дороге.

Другой чертой Кутузова – человека и военачальника была хитрость. Упрекавшие его в бездеятельности и пассивности не подозревали, какой огромный темперамент скрыт, спрятан у Кутузова под маской благодушия и спокойствия. Натуре его с малых лет свойственны были необыкновенная театральность, артистизм – с притворствами, игрой, лукавством. Это не бытовая хитрость, которая принимает вид ума, а рядом с умом оказывается сама глупа – это хитрость, которая свойственна редким людям. Глубоко обдумывая каждый свой шаг, он старался брать хитростью там, где применение силы было нецелесообразно «Старый лис Севера» - сказал о Кутузове Наполеон. Наполеон хорошо помнил, как обманул его Кутузов в 1805 году сперва у Кремса, а затем у Шенграбена, хотя и не сделал из этого должных выводов.

Заключение

Историю нужно знать не только для того, чтобы избежать ошибок, но и для того, чтобы помнить, кому мы обязаны. Читая различную историческую литературу, мы понимаем - В чем заслуга Михаила Илларионовича Кутузова перед Отечеством, почему Михаила Илларионовича Кутузова заслуженно называют спасителем России, в чем проявился его полководческий талант. Кутузов обладал ясным и тонким умом, твёрдой волей, глубокими военными познаниями и обширным боевым опытом. Как стратег он всегда старался изучить своего противника, умел учесть все элементы обстановки и неуклонно стремился к достижению намеченной цели. «Ретроспективно легко судить о свершившемся, но проникнуть в смысл великого исторического действия, находясь в водовороте событий, как это сделал великий старик полководец, - это удел гения и носителя истинного патриотического чувства. Только признание в нем этого чувства заставило народ такими странными путями его, в немилости находящегося старика, выбрать против воли царя в представители народной войны», - писал Л. Н. Толстой в «Войне и мире».

Литература

<http://www.bestreferat.ru/referat-40539.html>

<http://kutuzov.velchel.ru/index.php?cnt=7>

<http://dic.academic.ru/dic.nsf/ruwiki/995992>

<http://100.histrf.ru/commanders/kutuzov-mikhail-illarionovich/>

<http://pandia.ru/text/78/213/100097.php>